

东莞  
人社局

## “就莞用”服务体系入选全国公共就业服务能力提升示范项目 吹响服务能力提升号角

文/余晓玲 图/受访者提供

2023年，东莞市“就莞用”公共就业服务体系成功入选全国公共就业服务能力提升示范项目，成为全国20个入选城市之一，也是广东省唯一入选城市，获1亿元中央财政补助资金支持。近日，东莞市人力资源和社会保障局召开公共就业服务能力提升示范项目实施动员部署会议，推动示范项目按规范、按时序、按进度逐项落实。

### 坚持就业优先战略

一直以来，东莞高度重视就业工作，坚持就业优先战略，实施积极就业政策，聚焦岗位推荐、能力提升、权益保障、价值实现，探索建立“就莞用”公共就业服务体系，保持了就业用工动态平衡、总体稳定。“十四五”期间，东莞城镇新增就业27.56万人，实名制登记用工人数超530万人，技能人才总量达到137万人，为示范项目的实施奠定了扎实的基础。

近年来，东莞不折不扣抓好就业优先政策和规划落地见效，服务东莞发展需要和全国稳就业大局。落实就业优先政策和“十四五”就业促进规划，实施东莞3.0版“促进就业九条”政策。

探索建立“就莞用”公共就业服务体系，兜住和服务重点和各类人群就业。建设“就莞用”一体化平台，建立困难群众“发现、服务、防护”机制，为各类困难人员提供分级分类服务。建成百余个“就莞用”广场，率先建成省内首个云聘公共就业服务大厅。建立重点企业分级分类用工服务保障机制，强化每日调度。建立企业风险综合预警机制。

打造“技能人才之都”，缓解结构性就业矛盾，实现更高质量充分就业。2018年启动“技能人才之都”和“十百千万百万”人才工程。在全省率先探索企业技能评价定级与晋级并行、技师及高级技师自主评价机制。“技能人才之都”成为全国全省均有较大影响的职业技能提升品牌。

东莞公共就业服务进校园



“校企直通车”线下招聘会现场



### 实施“五大提升工程”

东莞公共就业服务能力提升示范项目紧扣国家大政方针、社会关注热点，立足“双万”城市，突出东莞全国就业用工大市、制造业大市等特点，聚焦就业用工动态平衡和结构性就业矛盾两方面突出问题，通过实施“五大提升工程”，探索建立覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的“就莞用”公共就业服务体系。

实施“就莞用”服务体系优化工程，让全市有劳动能力、有就业意愿的人口100%实现就业。结合零工市场需求升级120个“就莞用”广场，大力推进高校毕业生“莞邑启航”专项行动、农村转移劳动力“东莞云聘”、就业困难人员“就莞用”公共服务、培训等服务，两年实现城镇新增就业24万人。

实施“技能人才之都”深化工程，让每一位来莞在莞人员都能得到技能培训、技能提升。结合“五支四特”产业基础和战略性新兴产业需求，修订紧缺急需工种目录，开展“技能培养·人人享”行动，推进产业工人队伍建设改革，培育更多能工巧匠和大国工匠。

实施市场化人力资源服务提质工程，让东莞成为粤港澳大湾区人才集聚新高地。高标准完善人力资源市场体系，高质量创建国家级人力资源服务产业园，探索国资

国企参与人力资源服务，进一步吹响“是人才、进莞来”号角，两年引育44万名本科以上人才。

实施创业带动就业提效工程，让便利化创业引领高质量就业。继续完善贯通创业全程的政策支持链条，实施创业担保贷款财政全额贴息模式，加快建设一批创业孵化基地，努力让每一位创业者走得更远、发展更好。

实施“就莞用”信息平台升级工程，让智能化、智慧化成为东莞就业服务和社会治理的显著标志。围绕政策服务、风险监测、资源管理三向发力，推进就业服务“一网通办”，无感智办、免申即享，依托云端平台优化线上招聘、培训等服务，通过大数据加强风险监测治理，不断提升公共就业服务的智慧化、便捷度和实效性。



智通职业培训学院工业机器人运维培训

### 有效提升服务水平

造”，着力解决东莞制造业当家和实体经济高质量发展面临的技能人才结构性短缺问题。

“就莞用”服务体系优化工程将优化“就莞用”公共就业服务体系，到2024年，均等化的服务制度更加健全，基本公共就业服务均等化水平明显提高；广覆盖的服务功能和体系不断完善，更好满足多样化、多层次的就业服务需求；标准化、智慧化、便民化水平显著提高，全方位服务能力和服务效率明显提升。

其中，“技能人才之都”深化工程将立足“科技创新+先进制造”

2023年9月27日/星期三/湾区新闻部主编  
责编 张德钢 / 美编 郭子君 / 校对 朱艾婷

T9

### 高水平推进专业建设，为社会培养高素质实践型人才

## 工学一体 深化一体化教学

文/余晓玲 图/林振烽

近日，在东莞市技师学院智能制造学院机电一体化专业的一体化课程课堂上，竞赛班的学员正一边听课一边操作设备。东莞市技师学院智能制造学院名师工作室主持人、智能制造学院机电竞赛项目主教练黄栋斐在接受记者采访时表示，专业特色主要体现在一体化教学，理论与实践深度融合；推进产教深度融合，把企业的设备作为教学试验设备，让学生所学知识与企业的岗位需求深入融合；根据企业的岗位需求来培养学生，学校与企业无缝对接。

其实，这些专业特色在数控加工（数控铣工）等专业上也体现明显。近年来，东莞市技师学院通过校企合作、一体化课程改革、国际合作等推进专业建设，不断提升教学实力和提高就业率，学院实力日益显现。



东莞市技师学院智能制造学院机电一体化专业的一体化课程课堂

### 校企双制工学一体，推进产教深度融合

据介绍，东莞市技师学院智能制造学院机电一体化专业作为人社部课改开发建设项目，立足一体化课程改革成果，根据东莞区域特色与高质量建设发展需求，基于本专业国际合作一体化课程改革成果情况，以培育高技能人才为中心思想，围绕人才培养的全过程中德技并修根本任务，目前正在推进一体化课程改革校本化。专业以工学一体化培养模式，开设简单机电设备组装、机电设备现场安装与调试等一体化专业课程，让学生实现“学中做”“做中学”。专业注重推进产教深度融合，让学生真正贴近企业生产岗位，起到无缝对接作用，更好服务于专业发展。

“庆泰模式”则是技师学院校企合作探索的成功范例，是

“校企双制班”的一种形式，因最初是和东莞庆泰电线电缆有限公司合作开展而得名，其最大特点和亮点在于学生在校学习期间，企业就按月提供800元生活补贴，在企业学习期间，按工作岗位与企业员工同工同酬；若学生毕业留企，企业还给予一定的留岗奖励，学生集学生与学徒双重身份于一体，实现了真正意义上的“进校即进企”。据黄栋斐介绍，从2013年开始，机电一体化专业每年开设1-2个“庆泰班”，该班学生绝大部分毕业后都留在了庆泰公司。

“校企深度融合实现了学校与企业无缝对接，培养的学生能迅速适应企业的用人需求。近三年我们机电一体化专业毕业40个班共计1200余名毕业生，

就业率、就业对口率均在98%以上，毕业学生在企业从事机电设备的运行、维修、安装、调试，机电一体化设备的设计、改造以及生产管理、技术管理等工作，广受企业好评。”黄栋斐表示。

作为广东省重点专业、广东省第一批全日制制技师层次人才培养专业，东莞市技师学院智能制造学院数控加工（数控铣工）专业负责人曾向彬介绍，数控加工专业主要培养面向智能制造领域、机械加工、模具制造类企业就业，能适应先进制造企业数控加工、程序编制、质量管理与控制、车间管理岗位群工作，具备自主学习、团队合作、沟通协调、独立分析与解决常规问题能力，达到国家铣工职业技能等级要求或相关行业、企业职业资格认证要求的高素质技能人才。

### 动手能力强，学生技能之路越走越宽

东莞市技师学院2022届毕业生刘伟就是数控加工专业毕业生的代表，如今是东莞市德锐精密设备有限公司的一名车铣复合工程师。刘伟2017年入选数控加工（数控铣工）五年制高技班，在校期间，他除了学习专业课程，还主动报名参加数控车项目竞赛班，以赛促学，在夜以继日的训练准备中学习技能、精进技艺，走上了技能之路，也在各类大赛中斩获了不少大奖，包括第46届世界技能大赛广东省选拔赛数控车项目二等奖、2020年第一届全国职业技能大赛世赛项目全国机械行业选拔赛数控车项目二等奖、2021年广东省第二届职业技能大赛数控车项目铜牌等。

2022年7月，凭着在校期间的优异表现，刘伟最终以90分的面试成绩顺利被东莞市德锐精密设备有限公司录用。入职三个月，基础知识扎实的刘伟便在全市职业技能大赛数控车项目摘得金牌，并获得“东莞市技术能手”荣誉称号。进入企业，对各类零件生产加工游刃有余的刘伟，开始把重心放在熟悉不同设备品牌系统上，“公司数控车的系统和读书接触的机型不一样，但是有了在学校积累的零件加工经验，在公司更容易上手。”接下来，刘伟计划学习更复杂的数控车机型，未来的“路线图”也逐渐清晰。

近日，正在学校数控实训车间

间备赛的2020级数控加工（数控铣工）（中德合作班）五年制高技班学生贾俊表示，学校非常注重培养学生的动手能力，“在校期间，我们基本每天和数控机床打交道，学习零件加工、编程、调机等，现在已基本具备数控加工操作能力。”

专业的优秀老师正是引领学生走向技能之路的引路人，曾向彬、缪遇春等就是其中的代表。缪遇春为模具设计与制造高级讲师，数控车高级技师，加工中心技师、车工技师，国家级数控裁判员，主编、参编教材8部，其中主编“十三五”规划教材1部，参编“十二五”规划教材1部。发表论文10篇，其中发表北大中文核心论文2篇。主持市级课题2个，主持省级课题1个，参与国家级课题1部，获得国家成果奖2等奖。“智能注塑工厂配套装备与系统的关键技术研究及应用”科技成果被广东省机械工程学会鉴定为“国际先进水平”，并获省级科学技术三等奖。曾向彬为机械高级讲师，数控铣高级技师，铣工高级考评员，发表论文6篇，主编及参编出版教材3部、校本教材5部，参与完成省课题2项、市职业技能标准建设1项，主持校级课题2项，获实用新型专利1项、外观专利2项，累计获中国职协、广东省职协、东莞市中职教研室各等级优秀科研成果奖9项。

### 练就精湛技能，师生在各级赛事频获大奖

国家集训队：2019年12月，参加“2019年广东省职业技能大赛——广东省机电一体化职业技能竞赛”获得二等奖，荣获“广东省技术能手”；2022年6月，参加“第46届世界技能大赛机电一体化项目国家队3进1排位赛”荣获第一名；2022年7月，参加“三星技能友谊挑战赛机电一体化项目”获第一名。

数控加工专业师生在国家、省市级技能比赛中也屡获佳绩。截至2023年，该院数控加工专业共获得市级竞赛13个一等奖、11个二等奖、7个三等奖；省级竞赛2个

一等奖、2个二等奖、8个三等奖；国家级竞赛2个二等奖、2个优胜奖。其中欧李涛同学获得第一届全国技能大赛数控车项目优胜奖（第五名），入围中国集训队，被人社部授予“全国技术能手”荣誉称号；高孝洋同学获得第一届全国技能大赛工业机械项目优胜奖（第七名），入围中国集训队。